

关于做好 2025 年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知

相关处室、各系（部）：

为深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，切实落实内蒙古自治区禁毒办、教育厅转发的《关于做好 2025 年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》，巩固学校毒品预防教育成果，进一步增强在校学生识毒防毒拒毒意识和能力，学校决定在 2025 年秋季开学后，继续组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动。现将有关要求通知如下：

一、深刻认识做好在校学生毒品预防教育的重要意义

充分利用 2025 年秋季开学的契机，进一步建立完善工作机制，做好毒品预防教育各项工作安排部署，以校园为主阵地，切实采取多种形式、利用各种渠道，充分运用新媒体新技术，全力开展好 2025 年在校学生毒品预防教育“五个一”活动，教育引导青少年学生不断增强识毒防毒拒毒意识和能力

二、紧密结合防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育开展“五个一”活动

按照《防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育活动方案》部署，2025 年秋季开学在校学生毒品

预防教育“五个一”活动主题为“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”。各系（部）要把防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质纳入禁毒专题教育、卫生与健康教育内容，组织开展宣传教育活动，深入推进“禁毒教育进课堂”。一要利用网络平台广泛科普涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害知识。组织策划线上公益课堂、团课等毒品预防教育活动，将线上活动与课堂教学有机结合，教育在校学生在对海洛因、冰毒等传统毒品危害知识深入掌握的基础上，充分了解依托咪酯、右美沙芬、“笑气”、丁烷等涉麻精药品等成瘾性物质的药物属性、成瘾性和滥用危害性。二要引导学生做好网络涉麻精药品等成瘾性物质滥用不良信息的防范。提醒青少年学生警惕不法分子通过网络社群、虚拟游戏等散播涉麻精药品等成瘾性物质不良信息，揭露引诱滥用涉麻精药品等成瘾性物质的谎言骗术，展示药物滥用的危险性，教育引导青少年掌握抵御涉麻精药品等成瘾性物质侵害的常用方法，树立正确人生观、价值观，筑牢防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用的思想防线。三要深入宣传禁毒相关法律法规。采取以案释法、现身说法等形式，全面深刻阐释禁毒相关法律法规，教育引导青少年学生做守法公民，勇于同涉毒违法犯罪活动作斗争。要通过滥用涉麻精药品等成瘾性物质危害的典型案例，警示青少年学生远离易染毒场所和涉毒网络群组、拒绝涉毒“损友”，培养积极向上的兴趣爱好。

三、全面落实学校毒品预防教育“五个一”活动各项措施要求

各系（部）要在历年活动经验的基础上，精心策划组织，紧紧围绕“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”主题，通过开展内容丰富、形式多样、线上线下联动的毒品预防教育“五个一”活动，大力传播禁毒知识、普及禁毒法治教育、弘扬禁毒精神，筑牢校园毒品防火墙。

（一）参观一次禁毒展览。充分利用各级禁毒教育基地（园地、科普教育馆），结合正在开展的纪念林则徐诞辰 240 周年相关展览活动，有计划地组织学生参观学习。要充分运用好禁毒宣传教育素材资料，通过制作禁毒宣传教育读本、折页、挂图、展板和流动宣传展台等，将禁毒知识送进校园。特别是要充分利用好由国家禁毒办推出的全国防范青少年药物滥用科普展等资料，深入推进“禁毒教育进课堂”。保卫处也将积极联系赛罕公安分局禁毒大队和大学城派出所，在校园内开展禁毒知识相关展览活动，届时希望各系（部）积极组织学生参与。

（二）开展一次禁毒主题班会。各系（部）要充分结合新时期在校学生特点，指导本部门不断创新禁毒主题班会的内容和形式，可围绕《共同守护、让青少年远离涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害——致青少年、家长和社会各界的倡议书》开展讨论、畅谈感想，充分调动学生主动参与禁毒主

题班会的积极性要鼓励各班组织学生开展禁毒演讲、模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧排演、禁毒题材文艺作品创作等活动，增强禁毒主题班会的吸引力和教育效果。

（三）开展一次禁毒知识答题活动。各系（部）要按照毒品预防教育要求，保证教育教学时间，积极组织开展禁毒知识学习答题活动。今年，中国禁毒基金会将继续组织开展“全国青少年禁毒知识竞赛活动”，各系（部）要积极做好宣传发动、组织准备工作把参加全国青少年禁毒知识竞赛作为推动和引导本部门开展毒品预防教育工作的有效载体和形式，鼓励更多的青少年学生参与其中。

（四）开展一次禁毒作品征集活动。今年是林则徐诞辰240周年，要以“学习弘扬林则徐禁毒和爱国主义精神”“健康人生、绿色无毒”等为主题，组织开展征文、书法、绘画、手抄报、短视（音）频等多种形式的禁毒作品征集活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏、校内教育平台等宣传园地及新媒体传播平台对优秀作品进行展示宣传。

（五）观看一次禁毒题材影视作品或文艺演出。各系（部）充分利用今年国家禁毒办在全国征集展播的29个禁毒宣传短视频和25个公益海报、8组奥运冠军禁毒和反兴奋剂公益宣传片及海报，同时严格把关、遴选一批禁毒题材的优秀影视剧、动漫作品、公益广告等（可从中国禁毒微信公众号、中国禁毒在线微博等获取），提供师生选择观看。各部门也

可在自愿基础上，组织学生观看具有地方特色的原创禁毒话剧、情景剧、戏剧等文艺演出。

四、扎实推动活动取得实效

相关处室、各系（部）要以开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动为抓手和依托，深入推进禁毒专题教育的教学计划、大纲、师资、课时、教材“五落实”，做好在校学生防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用知识普及。全面排查清理校园禁毒专题教育工作中存在的漏洞和薄弱环节，消除校园禁毒安全隐患，切实防范毒品进校园。一是加强组织领导。各系（部）要紧紧围绕“五个一”活动内容，紧密结合学校教育、禁毒工作实际具体制定“五个一”活动方案，加强领导、广泛动员、周密组织、扎实推进，面向全体师生实现学校毒品预防教育全覆盖。二是加强机制建设。要通过组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动进一步构建完善本部门毒品预防教育领导体系和工作机制，将毒品预防教育落实到相应的岗位职责，有效推进校园毒品预防教育工作。三是加强督促推进。各系（部）要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系和“平安校园建设”重要内容。学校将毒品预防教育工作纳入教育督导范围。保卫处将会同党政办公室、教师工作部、学生处、团委、教务处，对学校毒品预防教育工作加强指导推进，确保各项工作任务措施落到实处、取得实效。

各系（部）请于 12 月 20 日前将本部门 2025 年秋季学
期学校毒品预防教育“五个一”活动开展情况（WORD 版及部
门盖章签字的 PDF 版）报送保卫处政保科。联系人：刘星，
电话：6585705。

保卫处

2025 年 10 月 10 日